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Ενότητα Β’-Κεφάλαιο 3
Η θρησκευτική και η πολιτική οργάνωση των Ελλήνων
Το μάθημα με απλά λόγια

Η Ζωή των Ελλήνων μετά την Τουρκική Κατάκτηση

Όταν οι Οθωμανοί Τούρκοι κατέκτησαν τις βυζαντινές περιοχές, κατήργησαν τη διοίκηση

που υπήρχε πριν και εγκατέστησαν τη δική τους εξουσία. Παρ' όλα αυτά, οι Τούρκοι

φέρθηκαν πιο ήπια προς την Ορθόδοξη Εκκλησία και το Οικουμενικό Πατριαρχείο της

Κωνσταντινούπολης. Ο Πατριάρχης δεν ήταν μόνο θρησκευτικός ηγέτης, ήταν και

εκπρόσωπος του ρουμ μιλέτ, των υπόδουλων δηλαδή Ορθόδοξων Χριστιανών και λογοδοτούσε

στο Σουλτάνο για τις πράξεις τους. 

Ο Ρόλος της Εκκλησίας

Στην Τουρκοκρατία, η Εκκλησία είχε σημαντικό ρόλο, όχι μόνο για τη θρησκεία, αλλά και

για άλλα θέματα, όπως οι κληρονομιές. Ο Πατριάρχης μπορούσε επίσης να ανοίγει σχολεία

και να ζητά φόρους από τους πιστούς για να υποστηρίζει το έργο της Εκκλησίας.

Οι Απόψεις των Κληρικών για την Τουρκική Κατάκτηση

Ορισμένοι ιερείς πίστευαν ότι η κατάκτηση από τους Τούρκους ήταν μια "τιμωρία" από τον

Θεό για τα λάθη των Βυζαντινών. Άλλοι όμως, όπως ο Πατριάρχης Νεόφυτος Β',

επηρεάστηκαν από τις ιδέες της Δύσης και δεν συμφωνούσαν με την υποταγή στους

Τούρκους. Κάποιοι, όπως ο μοναχός Μάξιμος ο Γραικός, προσπάθησαν να αναπτύξουν

σχέσεις με τη Ρωσία, βλέποντας τους Ρώσους σαν  το "ξανθό γένος" που θα ελευθέρωνε την

Κωνσταντινούπολη από τους Τούρκους.

Οι Φαναριώτες

Οι Φαναριώτες ήταν μια ομάδα πλούσιων Ελλήνων που ζούσαν στη συνοικία Φανάρι της

Κωνσταντινούπολης, κοντά στο Πατριαρχείο. Ήταν μορφωμένοι, ήξεραν ξένες γλώσσες και

είχαν υψηλές θέσεις στην οθωμανική διοίκηση. Ωστόσο, όπως και οι ιεράρχες, ήταν

εξαρτημένοι από τις διαθέσεις του κάθε Σουλτάνου.

Οι Κοινοτικοί Άρχοντες

Εκτός από τους Φαναριώτες και τους ιερείς, μεγάλη εξουσία είχαν και οι κοινοτικοί

άρχοντες, γνωστοί ως επίτροποι, δημογέροντες, προεστοί και κοτζαμπάσηδες. Οι Τούρκοι

έπρεπε να συνεργαστούν μαζί τους, καθώς δεν είχαν αρκετούς υπαλλήλους για να

διαχειρίζονται τη διοίκηση και τους φόρους σε κάθε χωριό. Με το πέρασμα του χρόνου, οι

κοινοτικοί άρχοντες συγκέντρωσαν αρκετό πλούτο και πολιτική δύναμη.
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Συμπέρασμα

Οι Ορθόδοξοι Χριστιανοί στην Τουρκοκρατία είχαν κάποιες ελευθερίες, αλλά ζούσαν υπό

την εξουσία του Σουλτάνου. Η Εκκλησία είχε σημαντικό ρόλο στη ζωή τους, ενώ οι

Φαναριώτες και οι κοινοτικοί άρχοντες είχαν μεγάλη επιρροή. Παρά τις δυσκολίες, οι

Έλληνες κατάφεραν να διατηρήσουν την πίστη και την ταυτότητά τους.

1. Τι έκαναν οι Οθωμανοί Τούρκοι μετά την κατάκτηση των βυζαντινών περιοχών;

Οι Οθωμανοί Τούρκοι κατήργησαν τη βυζαντινή διοίκηση και εγκατέστησαν τη δική τους

εξουσία στις περιοχές που κατέκτησαν.

2. Ποια ήταν η στάση των Τούρκων απέναντι στο Οικουμενικό Πατριαρχείο;

Οι Τούρκοι φέρθηκαν πιο ανεκτικά προς την Ορθόδοξη Εκκλησία και το Οικουμενικό

Πατριαρχείο της Κωνσταντινούπολης, δίνοντάς του περισσότερες αρμοδιότητες.

3. Ποιος ήταν ο ρόλος του Πατριάρχη κατά την Τουρκοκρατία;

Ο Πατριάρχης δεν ήταν μόνο θρησκευτικός ηγέτης αλλά και εκπρόσωπος των Ορθόδοξων

Χριστιανών (Ρουμ Μιλέτ), λογοδοτώντας στον Σουλτάνο για τις πράξεις τους.

4. Τι ρόλο είχε η Εκκλησία στην καθημερινή ζωή των Χριστιανών;

Η Εκκλησία είχε σημαντικό ρόλο όχι μόνο στη θρησκεία, αλλά και σε άλλα ζητήματα, όπως

οι κληρονομιές. Επίσης, ο Πατριάρχης μπορούσε να ιδρύει σχολεία και να επιβάλλει φόρους

στους πιστούς.

5. Πώς αντιδρούσαν οι ορθόδοξοι κληρικοί στην τουρκική κατάκτηση;

Μερικοί κληρικοί έβλεπαν την τουρκική κατάκτηση ως τιμωρία από τον Θεό για τα λάθη

των Βυζαντινών. Άλλοι, όπως ο Πατριάρχης Νεόφυτος Β', είχαν επηρεαστεί από τις ιδέες

της Δύσης και αμφισβητούσαν την υποταγή στους Τούρκους.

6. Ποιος ήταν ο ρόλος του μοναχού Μάξιμου του Γραικού;

Ο μοναχός Μάξιμος ο Γραικός προσπάθησε να καλλιεργήσει σχέσεις με τη Ρωσία,

πιστεύοντας ότι οι Ρώσοι, το «ξανθό γένος», θα μπορούσαν να ελευθερώσουν την

Κωνσταντινούπολη από τους Τούρκους.
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7. Ποιοι ήταν οι Φαναριώτες;

Οι Φαναριώτες ήταν πλούσιες ελληνικές οικογένειες που ζούσαν στη συνοικία Φανάρι της

Κωνσταντινούπολης. Ήταν μορφωμένοι, μιλούσαν ξένες γλώσσες και κατείχαν υψηλές

θέσεις στην οθωμανική διοίκηση.

8. Ποια ήταν η εξάρτηση των Φαναριωτών από τον Σουλτάνο;

Οι Φαναριώτες, όπως και οι ιεράρχες, εξαρτιόνταν από τις διαθέσεις του κάθε Σουλτάνου

για τη θέση και την επιρροή τους.

9. Ποιοι ήταν οι κοινοτικοί άρχοντες και τι ρόλο είχαν;

Οι κοινοτικοί άρχοντες ήταν γνωστοί ως επίτροποι, δημογέροντες, προεστοί και

κοτζαμπάσηδες. Είχαν εξουσία στις τοπικές κοινωνίες και συνεργάζονταν με τους Τούρκους

για τη διαχείριση των φόρων και άλλων ζητημάτων.

10. Γιατί οι Τούρκοι συνεργάστηκαν με τους κοινοτικούς άρχοντες;

Οι Τούρκοι συνεργάστηκαν με τους κοινοτικούς άρχοντες επειδή δεν είχαν αρκετούς

υπαλλήλους για να διαχειρίζονται τον φόρο και τη διοίκηση κάθε χωριού.

11. Πώς εξελίχθηκε η δύναμη των κοινοτικών αρχόντων με το πέρασμα του χρόνου;

Με το πέρασμα του χρόνου, οι κοινοτικοί άρχοντες απέκτησαν μεγάλη περιουσία και

πολιτική δύναμη στις τοπικές κοινωνίες.

©
  Ιφ

ιγ
ένεια Σταμούλη 


